Отчет
о результатах деятельности Администрации города Воткинска  за 2017 год

Главными приоритетами работы Администрации города в 2017 году являлись: 
- сохранение социальной и экономической  стабильности; 
- улучшение инвестиционного климата;
- создание комфортной городской среды;
- совершенствование механизмов управления.
Инструментом реализации приоритетов являются муниципальные программы, в которых утверждены оцифрованные целевые показатели, расходы бюджета на каждую программу и план мероприятий по достижению целевых показателей. 
По итогам 2017 года 9 из 15 муниципальных программ получили высокую оценку эффективности, 5 – среднюю и 1 – удовлетворительную. 
Деятельность органов местного  самоуправления оценивается по методике Указа Президента РФ от 28 апреля 2008 года № 607 «Об оценке эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов» (далее – 607 Указ). Показатели оценки по 607 Указу в обязательном порядке являются целевыми показателями муниципальных программ. По предварительным данным из 40 показателей положительную динамику  или стабильный результат имеют  – 32 (или 80%).  По остальным, несмотря на наличие объективных причин отрицательной динамики, необходимо в 2018 году выстраивать работу более тщательно.  
Промышленность является фундаментом стабильности и одновременно точкой роста города. Мероприятия по данному направлению реализуются в рамках муниципальной программы «Создание условий для устойчивого экономического развития».
Стабильно в 2017 году работали крупные промышленные предприятия:  по предварительным  данным,  объем отгруженной продукции по городу составил 42 млрд. рублей  – 111 % к уровню 2016 года.    
 Благодаря  работе промышленных предприятий и малого бизнеса, а также реализации мероприятий по снижению неформальной занятости уровень безработицы в городе остается низким – 0,42% от  экономически активного населения. По региону уровень составил 0,89%. 
Средняя заработная плата по городу - 38305 рублей.  Рост по сравнению с 2016 годом на 11%.    Таковы значения основных целевых показателей программы.
Одной из центральных тем 2017 года стала тема инвестиционного климата в регионах и муниципалитетах Российской Федерации. Вопрос инвестиционного климата комплексный и определяющий. Кроме решения конкретных задач каждого инвестиционного проекта, инвестиции обеспечивают занятость населения и пополнение местного бюджета. 
Индикаторный показатель, характеризующий инвестиционный климат – объем инвестиций в расчете на 1 жителя. 
По данному показателю Воткинск занимает лидирующие позиции. 
В 2017 году был обновлен состав общественного Совета по инвестициям при Главе муниципального образования. За второе полугодие 2017 года проведены  два заседания Общественного Совета, согласованы и приняты в работу 7 заявок от потенциальных инвесторов, общей стоимостью инвестиций около 300 млн. руб. и количеством рабочих мест для 102 человек.
Кроме того, сформирован перечень свободных площадок для реализации инвестиционных проектов. Информация об инвестиционных площадках размещена на официальном сайте. В разделе «Помощь инвестору» размещается информация по мерам  поддержки инвесторам, нормативным документам об инвестиционной деятельности. 
Воткинск в рамках региональных мероприятий принял участие в большой аналитической работе, по итогам которой был сформирован отчет «100 Бизнес-чемпионов» предприятий Удмуртии. В этот список вошли  6 предприятий города.
Получено разрешение Главы республики на заключение договора аренды  земельного участка без торгов для проекта «Центр изучения иностранных языков» в районе улицы Дзержинского. Начато осуществление этого проекта.
По четырем проектам - идет проработка организационных вопросов по земельным участкам (это проекты - ООО «Паркуз» и ООО «Челси»). 
Проведены совещания с потенциальными заинтересантами двух инвестиционных проектов и концессионных соглашений (Лыжная база и СК «Юность»). Еще по двум - идет сбор документов и оформление заявки на получение земли без торгов (проект «Строй-актив» - строительство физкультурно-оздоровительного центра и проект Детского досугового центра). 
Проведен конкурс на заключение концессионного соглашения для объекта по 
ул. Молодежная, 4. Соглашение не заключено, по причине смены планов инвестора. 
Можно сказать, что в 2017 году начало складываться по-настоящему конструктивное муниципально-частное партнерство.  Конечно, еще много вопросов. Но Администрация готова на диалог для решения возникающих проблем. 
В 2017 году разработана и утверждена  программа  развития моногорода. Основной целевой показатель программы за 2017 год выполнен – прирост рабочих мест, не связанных с деятельностью градообразующего предприятия, составил 456 единиц. Полностью уйти от моно зависимости не получится, но уменьшить действия этого фактора на экономику города возможно.
Серьезным сдерживающим барьером в реализации действующих инвестиционных проектов и в привлечении новых инвесторов является  отсутствие инфраструктуры, как инженерной, так и социальной.  В связи с этим, Администрация города продолжила работу в 2017 году по подготовке заявки на выделение субсидий для выполнения следующих работ:
- строительство и прокладка  канализационного коллектора от улицы Гагарина до КНС № 2, стоимостью 33 млн. рублей.  Работы необходимы для реализации  инвестиционных проектов двух предприятий – Торгового дома «Воткинский завод» и «Воткинского деревообрабатывающего комбината», что позволит создать 211 новых рабочих мест;
- строительство участка автодороги, обеспечивающей выезд на объездную дорогу, ориентировочная  стоимость - 51 млн. рублей. Дорога необходима  для реализации якорного инвестиционного проекта завода «Вектор» с созданием дополнительно 62 рабочих мест. Данной дорогой смогут пользоваться все предприятия, расположенные на территории Первого и Южного поселков.
16 апреля состоялся наблюдательный совет Фонда развития моногородов, который одобрил обе заявки. Благодарю команды вышеуказанных предприятий, коллег из Правительства УР, сотрудников Администрации за проделанную колоссальную работу по подготовке заявки!
	 В 2017 году продолжена работа по оказанию мер поддержки субъектам малого и среднего бизнеса. Эффективность данной работы измеряется целевым показателем – числом субъектов малого и среднего предпринимательства (далее – субъекты МСП) в расчете на 10 тыс. человек населения, который выполнен и составил 352 единицы или 104% к уровню 2016 года. Одновременно, возросла доля работающих у субъектов МСП с 23 до 26% от всего количества работающего населения. Это так же один из целевых показателей.  
Через Воткинский муниципальный фонд поддержки малого предпринимательства в 2017 году выдано 77 займов на общую сумму более 50 млн. руб., что позволило создать 26 новых рабочих мест и сохранить 229. Администрацией привлечены средства Федерального бюджета на субсидирование первого лизингового платежа в размере 3104 тыс.руб. Данной мерой поддержки смогли воспользоваться 9 получателей. Профинансированные субъекты МСП создали 65 новых рабочих мест. 
Кроме того, проведено 8 бесплатных семинаров, на которых обучено 303 субъекта МСП. Впервые организована двухсторонняя бизнес-миссия с турецкими предпринимателями. Продолжено оказание имущественной поддержки в бизнес-инкубаторе. 
2017 год стал годом внедрения системы оценки регулирующего воздействия, в рамках которой определяется наличие избыточных требований к бизнесу. Оценке подверглись 7  нормативных актов. В результате утверждено 6.  Положение по нестационарным объектам торговли ждет снятия правового вакуума на уровне субъекта.
В течение 2017 года проводился целый блок мероприятий в области охраны труда, направленных на профилактику. Совместными усилиями нам удалось снизить количество несчастных случаев на производстве с 28 до 12. 
        
Исполнение бюджета
  Исполнение бюджета в 2017 году реализовывалось в рамках муниципальной программы «Управление муниципальными финансами». 
Бюджет муниципального образования «Город Воткинск» за  2017 год по собственным доходам исполнен к годовому плану на 101,2%.  Целенаправленная работа в данном направлении позволила доходную часть, по сравнению с соответствующим периодом прошлого года, увеличить на 12 млн. руб., полностью обеспечить дефицит бюджета, погасить коммерческий кредит, снизив расходы по обслуживанию муниципального долга и сделать пусть небольшой, но задел, переходящими остатками собственных средств. Также, благодаря поддержке Правительства Удмуртской Республики, в 2017 году реструктуризированы бюджетные кредиты на 302 млн. руб., что тоже положительно отразилось на основных параметрах бюджета.
С целью сбалансированности бюджета реализовывались мероприятия, как по росту доходов, так и по оптимизации расходов.  
За счет реализации на территории города 17 республиканских и  6 федеральных   программ  в бюджет города привлечено 1193,5 млн. рублей из федерального и республиканского бюджетов. Это на 5% больше, чем в 2016 году.
  В результате работы комиссии по легализации доходов  и неформальной занятости с 2283 работниками оформлены трудовые договоры и дополнительно мобилизовано более 2 млн. руб. налога на доходы физических лиц.
В рамках работы межведомственной комиссии по усилению роли имущественных налогов  выявлено 72 участка с нулевой кадастровой стоимостью, 5 земельных участков, используемых не по целевому назначению. 
Совместно с депутатами проведена работа по ставкам и льготам по земельному налогу, что в итоге позволило в 2017 году остановить отрицательную динамику поступлений  в бюджет города и получить небольшое увеличение – около 2 млн. руб.
В 2017 году реализовано право продажи разрешения на размещение рекламных конструкций, что позволило привлечь в бюджет 0,5 млн. руб. Здесь есть серьезный резерв, который надо использовать в 2018 году.
Глобальная работа проведена по занесению в Федеральную информационную адресную систему (ФИАС) адресов каждой квартиры во всех многоквартирных домах и адресов каждого садового участка, что позволило исчислить имущественные налоги своевременно и в полном объеме.

Благотворительная помощь
АО «Воткинский завод» в лице генерального директора Виктора Григорьевича Толмачева, другие предприятия Воткинска, городское бизнес-сообщество активно принимают участие в жизни города. 
За счет благотворительной помощи отремонтирован ряд образовательных объектов города, приобретена   компьютерная техника в школы, оборудование для озвучивания улицы Кирова.  Установлены современные остановочные комплексы на улицах 1 Мая и Луначарского.  Оказана помощь в проведении городских праздников, в уборке городских территорий, в приобретении новогодних подарков для детей и еще много других добрых дел сделано всеми вместе.
В результате сотрудничества с благотворительным фондом «ЛУКОЙЛ» детская школа искусств № 1 получила новое пианино, а жители города – благотворительный концерт.
Искренне благодарю всех неравнодушных руководителей предприятий, предпринимателей города, жителей за оказанную помощь и финансовую поддержку!

В части расходов бюджета
Администрацией продолжена практика применения конкурсных процедур. Так в 2017 году проведено 99 аукционов и 3 конкурса на общую сумму 398 млн. руб. Экономия при этом составила 26 млн. руб. или 7%. Хочется отметить качество проводимых процедур. Из 7 жалоб, поступивших в ФАС, одна признана частично обоснованной, 6 – необоснованными.
С целью оптимизации расходов бюджета проведены следующие мероприятия:
- приватизация муниципального жилья (более 3 тыс. кв. м.) и продажа 6 нежилых помещений – экономия по уплате взносов на капитальный ремонт составила около 600 тыс. руб., по содержанию имущества – 566 тыс. руб.;
- централизация функции обслуживания зданий учреждений культуры позволила сэкономить 543 тыс. руб.;
- передача спортивного лагеря «Чайка» Кадетскому корпусу;
- экономия от обслуживания муниципального долга – 848 тыс. руб.
Эффективность расходования средств бюджета проверяется в рамках внутреннего и внешнего финансового контроля. В 2017 году проведено 7 контрольных мероприятий. Объем проверенных средств составил 173 млн. руб., выявлено нарушений и недостатков на сумму 2,7 млн. руб.  или 1,5% от проверенной суммы.
С целью эффективной реализации материалов проверок в начале 2018 года в Администрации создана комиссия по рассмотрению результатов проверок, что позволит не складывать акты на полку, а выявлять системный характер нарушений и в рамках превентивных мер повышать эффективность расходования бюджетных средств.  

Управление муниципального  имущества
Эффективность управления финансами напрямую связана с эффективностью управления муниципальным имуществом.  Мероприятия по управлению имуществом реализуются в рамках муниципальной программы «Управление муниципальным имуществом и земельными ресурсами». Следует отметить, что оценка эффективности по данной программе  сложилась удовлетворительной по причине увеличение количества бесхозяйных объектов, выявленных на территории города, по которым вынесены судебные решения о необходимости осуществления постановки объектов на учет в качестве бесхозяйных. Это повлекло  за собой первоочередную паспортизацию данных объектов. В 2017 году на выделенные бюджетные средства (420,7 тыс. руб.) было паспортизировано 47 объектов, из них 31 бесхозяйный и только 16  объектов муниципальной собственности из 100, предусмотренных Программой. 
В 2018 году по инициативе Главы Республики А.В. Бречалова начата инвентаризация и оценка эффективности использования имущества. Результаты данной работы позволят выявить избыточное имущество и оптимизировать расходы бюджета по его содержанию.
В 2017 году от использования и распоряжения муниципальным имуществом и земельными ресурсами в бюджет города поступило 54  млн. рублей, что составляет 107, 5% от планового задания на 2017 год. Объявлено 15 торгов по продаже муниципального имущества.
Тема конкуренции и эффективности муниципальных унитарных предприятий (далее – МУП) стала повесткой государственного совета при президенте, который состоялся 5 апреля 2018 года. 
Из  12 МУПов с общим объемом выручки  723 млн. руб. прибыльно сработали  
4  предприятия (ВГЭС, Лакомка, Марс, Поиск). В итоге в бюджет перечислено 472 тыс. руб. (5 % прибыли).  
Но при этом, следует отметить, что из 12 МУПов:
- 1 в стадии банкротства;  
- у 4 предприятий регулируемый вид деятельности;
- 1 предприятие имеет ярко выраженный социальный характер     (школьное питание).
В 2017 году совместно с депутатским корпусом начата работа над повесткой эффективности. В План приватизации включен ряд неэффективных МУПов. 
В части земельного контроля проведено 63 проверки, из них выявлено 22 случая нарушения требований земельного законодательства, 9 случаев нарушения водного законодательства. 27  собственников земельных участков привлечены к административной ответственности на сумму 141,0 тыс. руб.

Архитектура и градостроительство
С развитием экономики, с темой эффективного управления имуществом и земельными ресурсами тесно связана тема градостроительного планирования. Именно поэтому одним из ключевых направлений программы развития моногорода стал вектор градостроительного развития территории. 
Для обеспечения рационального использования городских территорий в 2017 году подготовлены и утверждены изменения в Генеральный план муниципального образования «Город Воткинск» и в Правила землепользования и застройки. При этом были рассмотрены все предложения и бизнеса и жителей города.
       Объём нового жилищного строительства в истекшем году составил 28701 кв. м. Темп роста к прошлому году 102 %. В индивидуальных жилых домах  введено 13,5 тыс.  кв. м., в 2016 году было 13,8 тыс.  кв. м. В многоквартирных жилых домах – 15 тыс. кв. м. Год назад было 14 тыс. кв. метров.  Таким образом, основные целевые показатели данного направления выполнены.
Введены в эксплуатацию многоквартирные жилые дома по улицам Достоевского, Серова, Спорта, Чапаева, 8 Марта. Из них три – девятиэтажных, два – пятиэтажных и один – в три этажа.
 В настоящее время в стадии строительства находятся 16 многоквартирных жилых домов. 
	В 2017 году выдано 351 разрешение на строительство или  149% к уровню 2016 года.  Количество разрешений на ввод – 28 (в 2016 – 50). Утверждено градостроительных планов 377 или 166% к уровню 2016 года.  Как видно из статистики, в 2017 году наблюдается некоторое оживление данной отрасли.    
Весьма знаковым явился тот факт, что в 2017 году при утверждении программы развития моногорода Воткинск, миссия города была впервые сформулирована и озвучена как «Сохранение и развитие человеческого капитала». Жители города являются одним из преимуществ города, поскольку на протяжении веков, благодаря Воткинскому заводу, были культивированы уникальные компетенции, тех кто живет и работает в Воткинске.

Демография и социальная поддержка населения
Современная демографическая ситуация выглядит следующим образом.
   В 2017 году в Воткинске зарегистрирована естественная убыль населения – 147 человек. Такой прогноз демографы строили заранее, так как возраста деторождения достигло малочисленное поколение 90-х годов. Детей рождено 1093, это на 236 меньше, чем за 2016 год. Количество зарегистрированных смертей осталось на прежнем уровне – 1240. Средний возраст умерших составил 68 лет, у мужчин это 61 год, у женщин – 74. 
При этом, численность детского населения составила 22828 детей, для сравнения, в Сарапуле и Глазове – 20639 и 19113 соответственно. За последние 6 лет прирост детского населения также самый высокий в нашем городе – 2887 детей (Сарапул – 1178, Глазов – 1945).
    В Воткинске растет количество многодетных семей. На начало 2018 года в Администрации города Воткинска для получения мер социальной поддержки стояла на учете 1061 многодетная семья, это на 32 больше, чем годом ранее. 
На социальные выплаты из всех уровней бюджетов направлено 49 млн. руб. (2016 год – 46,8 млн. руб.). Сохранены все меры поддержки: компенсация стоимости проезда, бесплатное питание, субсидии по коммунальным платежам, выплаты почетным гражданам, предоставление жилищных сертификатов ветеранам и т.д.

Образование
      Сфера образования была и остается одним из приоритетных направлений в работе Администрации. В Воткинске работает 15 школ, 34 детских сада, 1 детский дом, 4 учреждения дополнительного образования детей. Муниципальная программа «Развитие образование» является одной из бюджетоемких программ – 63% от общего объема расходов приходится на мероприятий данной программы. Оценка эффективности программы –высокая. 
Общее количество воспитанников детских садов и учащихся школ составляет 17 тысяч 397  детей, это на 361 ребенка больше, чем в 2016 году. В 2017 году впервые сели за парты 1387 первоклассников, что на 127 детей больше, чем в 2016 году, то есть, плюс целых пять первых классов. Почти треть наших школьников обучаются во вторую смену, по республике эта цифра составляет 17%. Для ликвидации второй смены только на поселке Южный и в Заречной части города требуется создать примерно 1250 учебных мест.
      Существует проблема обеспечения местами в детских садах детей от 1,5 до 3 лет. На 1  января   2018  года на получение места в детские сады   зарегистрировано в электронной  очереди 2665 детей  от  0 до 3 лет. 
Реализуя послание Президента РФ в 2018-2019 годах в Воткинске должно быть построено 3 детских сада (яслей). Мы сейчас ведем активную работу по реализации данных проектов.
Все дети в возрастной категории с 3 до 7 лет обеспечены местами в детских садах.  
       По итогам ЕГЭ Воткинск занимает достойные позиции, превышающие среднереспубликанские и среднероссийские показатели по математике (профильный уровень), информатике, истории, географии. 100% выпускников преодолели установленный минимальный порог по русскому языку и математике на базовом уровне.  
Таким образом, основные целевые показатели достигнуты.
       В 2017 году продолжена  реализация инклюзивного образования. В каждой школе разработаны адаптированные программы для обучающихся, составлены индивидуальные учебные планы. В детских садах  функционирует  20 групп компенсирующей  направленности. С 1 июля открыты  две группы: для особенных детей на базе детского сада № 40. Отрадно, что тему особенных детей поддерживают в городе социально ориентированные некоммерческие организации (далее – СОНКО) и Воткинский филиал УдГУ.
      Кадровый голод – это проблема системы образования города в последние годы. Для ее решения ежегодно проводится работа по целевой контрактной подготовке педагогов. В 2017 году заключены 29 договоров на целевое обучение по педагогическим специальностям, в том числе 2 – по программе поддержки моногородов. 
      Ежегодно Управлением образования  проводится работа по подготовке к  летней оздоровительной кампании. В 2017 году в городе обеспечен максимальный охват детей, подростков и молодежи организованными формами оздоровления, отдыха и занятости, что составило 110% от общего числа несовершеннолетних города  (с учетом возможного участия одного ребёнка в нескольких формах отдыха). Совместно с центром занятости временно трудоустроено 336 подростков (2016 год – 359 человек).
        Самой распространенной формой занятости детей  подростков остаются лагеря дневного пребывания на базе образовательных учреждений. Из республиканского бюджета на эти цели были выделены 4 млн. 825 тыс. руб., это на 1 млн. руб. больше, чем в 2016 году, что позволило на 406 детей увеличить количество отдохнувших в лагерях с дневным пребыванием. 
Переезд в новое здание Центра детского творчества также позволил увеличить процент детей в возрасте от 5 до 18 лет, получающих услуги дополнительного образования с 56% в 2016 году до 64% в 2017 году, т.е. на 15 процентов. 
В 2017 году прошла перезагрузку программа Профориентации. Макаренковские чтения, которые были возобновлены школой 22, стали республиканской дискуссионной площадкой для профессионального сообщества, а акция «Твой выбор – Воткинск!» позволила детям познакомиться с ВУЗами и СУЗами города, а также с предприятиями разных отраслей экономики. Благодарю всех партнеров Администрации, кто принял участие в организации акции.
Мы все понимаем, что реализации программ дополнительного образования, культуры, спорта, молодежной политики – это не только всестороннее развитие личности, это еще и профилактика таких современных недугов как наркомания и  компьютерная зависимость. Поэтому в 2017 году были сохранены все формы работы с детьми и подростками.

Культура и туризм
        Так на базе культурно-досуговых учреждений работали  85 клубных формирований, что на две единицы больше, чем в прошлом году. В них занимаются 2278 человек. 22 коллектива носят звание "Народный и "Образцовый".  По этому показателю мы находимся на втором месте в Удмуртии  после Сарапула. Трендами 2017 года явились  новые формы работы – активное взаимодействие культурно-досуговых учреждений с городской общественностью и включение потенциала культурно-досуговых учреждений  в туристические маршруты.  Воткинск принимает участие в фестивале городской среды «Выходи гулять». Городские праздники, спортивные турниры и дни здоровья, «Парад снеговиков» прошли на территории, обустроенной в 2017 году в рамках приоритетного проекта «Формирование комфортной городской среды».   
С 1999 года в Воткинске проходит конкурс молодых исполнителей эстрадной песни "Музыкальная лесенка". В 2017 году он приобрел статус Республиканского.  
    2017 год для детских школ искусств – год творческого роста и достижений. Учащиеся достойно представили  школы на Всероссийских, региональных и республиканских конкурсах, завоевав 1110 дипломов, что практически в 2 раза больше, чем в 2016 году.
  Апрель 2017 года стал знаменательным для Воткинска – впервые город принял участников  6-й  Международной сессии научного совета консерваторий и музыкальных музеев РФ и зарубежья по проблемам истории музыкального образования. 
Продолжается  работа по вхождению Воткинска в систему принимающего туризма. Проект «Чайковский – 175» стал своего рода градообразующей идеей для нашего города. В гостиницах города в ушедшем  году  остановилось более 10 тыс. чел., в т.ч., 137 –  иностранных граждан.      Активную позицию по приему туристов занимают гостиничные комплексы «Прованс» и «Жемчужина», кафе «Айленд» и ресторан «Маэстро». Именно так и задумывался туристический кластер города – на взаимодействии учреждений культуры и бизнеса.
Музей - усадьба П.И.Чайковского  после реконструкции – самый посещаемый среди музеев Удмуртской  Республики (более 135 тыс. посещений в год).
К  4 туристическим маршрутам  города: «Петр Чайковский. Годы детства». «Сцены из жизни семьи Чайковских» (Музей-усадьба П.И.Чайковского);  «Воткинск – родина П.И.Чайковского»;  «Воткинск православный» (обзорные экскурсии по городу), добавился пятый – праздничное театрализованное представление «Ёлка с Чайковским». 
21 ноября Воткинск участвовал в презентации «Событийного календаря УР на 2018 год», в который вошли 10 крупных городских мероприятий. В настоящее время ведется подготовка  «Дня с Чайковским», который пройдет в этом году 5 мая (7 мая, день рождения Петра Ильича, приходится  на  понедельник). 
Новая форма работы библиотек 2017 года – краеведческий квест отмечена как на городском, так и на республиканском уровне. Количество участников составило более 700.
Все эти мероприятия реализуются в рамках муниципальной программы «Развитие культуры». Оба показателя, которые характеризуют эту сферу в рамках 607 Указа имеют положительную оценку.

Молодежная политика
В городе осуществляют свою деятельность 18 молодежных общественных организаций.  С 2015 года  работает Добровольная народная дружина. В настоящее время в ней зарегистрировано 24 человека. 
Совместно с  общественными организациями и предприятиями города  осуществляется работа по патриотическому воспитанию  подрастающего поколения. В  2017 году проведены митинги, приуроченные к Дню пограничника, к Дню памяти и скорби, к 31-й годовщине аварии на Чернобыльской АЭС,  к Дню ВДВ, акции «Во славу Отечества», «Свеча памяти», «Бессмертный полк», фестиваль военно-патриотической песни «Виктория», День призывника, День Победы и другие.
В 2017 году в Воткинске увеличилось количество волонтерских отрядов. Если в 2016 году их было 12, то к концу 2017 года сформировалось 19. Общее количество волонтеров составляет 367 человек.
Работа с молодежью координируется молодежным центром «Победа» и муниципальной программой «Реализация молодежной политики». По итогам 2017 года все пять показателей программы имеют положительную динамику, но при этом показатель «доля несовершеннолетних состоящих на учете в комиссии по делам несовершеннолетних» превысил плановый показатель. Данный факт можно комментировать, прежде всего, усилением работы комиссии в свете всем нам известных событий с драками детей. 

Спорт
В 2017 году Бюджетом города на развитие физической культуры и спорта было предусмотрено почти 59 миллионов рублей в рамках муниципальной программы «Сохранение здоровья и формирование здорового образа жизни»
Проведено 132 спортивно-массовых мероприятия, среди которых спартакиада трудовых коллективов города, «Лыжня России», Чемпионат города по хоккею с шайбой, открытые Всероссийские соревнования по лыжному спринту на призы  Сергея Крянина, Чемпионат и Первенство УР по сумо,  Первенство города по мотокроссу, «Эстафета Мира». 
Проведен ремонт спортивных сооружений.  Организована сдача норм ГТО.
 Впервые в нашем городе по инициативе главы Республики прошли соревнования по триатлону TITAN, в рамках проекта «Удмуртия — территория спорта», а также этап Кубка Евразии по плаванию на открытой воде. В Воткинск прибыли более 300 участников из разных уголков страны.
Спортсмены города показывают достойные результаты на соревнованиях разного уровня. Так, в состав сборной РФ по сумо входят 8 спортсменов из Воткинска. 
 По итогам зонального турнира Поволжья и Урала по хоккею с мячом, команда «Знамя-Удмуртии» заняла 1 место среди 7 команд высшей лиги. По общему зачету в Первенстве России наша команда заняла 4 место среди 23 команд высшей лиги. 
Следует отметить инициативы депутатского корпуса по проведению культурно-массовых и спортивных мероприятий в микрорайонах города. Некоторые такие праздники стали действительно народными и жители ждут их.



Жилищно-коммунальное хозяйство
Новым трендом 2017 года стали мероприятия по формированию комфортной городской среды.
Реализация данного вектора развития моногорода Воткинск началась с программы «Пять шагов благоустройства».  Данная программа включила в себя мероприятия по обустройству Березовского леса, набережной пруда, мототрассы, строительство гостиницы на улице Ленина, строительство учебно-тренировочного комплекса МЧС.  Отрадно, что мероприятия программы финансируются как за счет бюджетных источников, так и за счет частных инвестиций. Сегодня мы можем говорить о присутствии социальной ответственности бизнеса на территории города.
Следующим этапом программы формирования комфортной городской среды  стала реализация приоритетного проекта «Комфортная городская среда» по одноименной муниципальной программе.
В рамках программы реконструирован участок набережной пруда в 600 кв. м., с установкой  малых архитектурных форм на сумму 20 млн. руб.  и благоустройство 18 дворовых территорий на сумму более 12 млн. руб.  
В 2017 году также были реализованы мероприятия по текущему содержанию города. Муниципальные программы «Содержание и развитие городского хозяйства» и «Энергосбережение и повышение энергетической эффективности»
В 2017 году в рамках региональной программы по переселению граждан из аварийного и ветхого жилья улучшили жилищные условия 75 человек. 75 помещений в аварийных домах, в которых они проживали, были выкуплены. Снесено 4 расселенных аварийных домов.	
    В рамках подготовки к отопительному периоду 2017-2018 годов на средства Удмуртской Республики произведен капитальный ремонт участка водопровода по 
ул. Курчатова, проведена замена 230 метров трубопровода.
    Предприятиями города за счет собственных средств и инвестиционных программ произведена замена и капитальный ремонт - 1,4 км  водопроводов, 1,9 км тепловых сетей 
(в двухтрубном исполнении), 6 км электрических сетей. МУП «Водоканал» проведены работы по строительству канализационного коллектора по ул. Ижевской протяженностью 
1,9 км, МУП ВГЭС проведены работы по строительству новых кабельных линий электропередач и 4-х трансформаторных подстанций. За счет средств бюджета Удмуртской Республики приобретено и установлено оборудование по обезвоживанию илового осадка на территории очистных сооружений канализации.
В рамках программы «Капитальное строительство» в 2017 году проведен газ к 136 домам в районе Нефтеразведка и проложен газопровод среднего давления на п. Вогулка. Подготовлен проект по газификации домов в районе Сельхозхимия.
    По наказам избирателей на 2017 год выполнены работы на сумму 6 миллионов рублей за счет субвенции из бюджета Удмуртской Республики. Это такие работы, как установка игровых форм, обустройство спортивной площадки, ремонт тротуаров, отсыпка щебнем дорог, ремонт лестничных маршей, ремонт в бюджетных учреждениях, обустройство сквера по ул. Волгоградская.
     На ремонт автомобильных дорог из республиканского бюджета выделено 34 млн. 825 тыс. руб., софинансирование из местного бюджета составило 1 млн. 842 тыс. руб. На эти средства отремонтировано 8 участков дорог и выполнены расширения 2-х перекрестков.
     Проведены работы по обеспечению безопасности дорожного движения - разметка дорог, противопаводковые мероприятия,  ремонт и установка дорожных знаков, организация пешеходных переходов, установка светофорных объектов на общую сумму – 2 млн. 265 тыс. руб.
Несмотря на то, что показатели 607 Указа, характеризующие данную отрасль имеют положительную динамику, количество и давность проблем городского хозяйства хорошо известны. 
Проблемы качества жизни являются одними из наиболее актуальных сегодня. Поэтому переходящей задачей 2017-2018 годов  является привлечение средств на данные цели из различных программ и фондов. 
Трендом 2017 года стало активное вовлечение жителей в процесс управления городским хозяйством. «Бюро добрых дел», «Живые города» - это инициативы депутатов, которые не только востребованы, но и приносят результаты. Один из таких примеров, тропа здоровья – совместное благоустройство территории. 
Тема гражданской активности все больше набирает обороты в жизни Воткинска. Администрация не может и не должна оставаться в стороне от этих процессов. Для реализации инициатив был создан офис городских проектов. За время работы офиса с 1 июня 2017 года рассмотрено 16 заявок на получение грантов, оформлены и отправлены – 2, идет работа над 10.

Взаимодействие с СОНКО
В Воткинске  действуют  83  некоммерческих организации. Более половины из них являются социально ориентированными.
 В 2017 году из бюджета города предоставлены субсидии на реализацию социально значимых проектов на общую сумму 764 тыс. руб. 
Оказана  имущественная поддержка пятнадцати социально ориентированным организациям, посредством предоставления недвижимого имущества в безвозмездное пользование.
Отдельная тема по взаимодействию с некоммерческими организациями – это проектная деятельность. Муниципальное автономное учреждение культуры «Дом культуры на улице Кирова» выиграло Гранд на приобретение современного кинооборудования в размере 5 млн. руб. в 4-ом конкурсе Программы поддержки кинотеатров. Воткинский лицей выиграл президентский грант на организацию STEM-центра  инженерно-технического профиля. Дарья Меркушева, молодой предприниматель из Воткинска,  стала победителем  молодежного форума «Иволга» и получила грантовую поддержку в размере 150 тыс. руб. на Проект «Студия робототехники для детей в городе Воткинске».
	Следует отметить, что по итогам рейтинга муниципальных образований Удмуртской Республики в части реализации механизмов поддержки СОНКО Воткинск занял второе место, пропустил вперед только Ижевск.

Муниципальное управление
2017 год стал ключевым для Республики и для города в области государственного и муниципального управления. 
В выборах Главы Республики и выборах депутатов Государственного совета Воткинск сумел реализовать свое право полностью, обеспечив максимальное представительство города в законодательном органе республики.
Одновременно с этим, изменены подходы и взгляды к муниципальному управлению. Десять управленцев администрации прошли курсы повышения квалификации по Проектному управлению. Руководители Администрации стали более открыты, организовав свои странички в социальных сетях. В 2017 году начали выходить в эфир и выкладываться на YouTube  выпуски муниципальных новостей. 
Продолжена популяризация получения муниципальных услуг в электронном виде и взаимодействие с многофункциональным центром.
И вместе с тем, сохранены традиционные направления.
В рамках программы «Безопасность» проведено 23 тренировки на предмет возникновения различных чрезвычайных ситуаций и специальных учений по взаимодействию сил и средств. Проведены мероприятия по обработке 65 гектаров городских территорий с целью снижения риска заболеваний клещевым энцефалитом, лихорадкой с почечным синдромом.
Установлено 4 камеры наружного видеонаблюдения. Обеспечена работа Единой дежурно-диспетчерской службы.
В 2017 году управлением ЗАГС Администрации города Воткинска (далее – ЗАГС г.Воткинска) начата большая работа по переводу в электронный вид книг государственной регистрации актов гражданского состояния. Это делается в целях создания единого федерального Реестра, где будут содержаться сведения о населении Российской Федерации. Всего в ЗАГСе г.Воткинска на хранении находится почти 315 тысяч актовых записей. В 2017 году в электронный вид переведено более 84 тысяч записей. Работу планируется закончить в 2019 году.
В 2017 году  исполнено 1898 запросов, поступивших в архив – 117% к уровню 2016 года (в 2016 году – 1616 запросов). Большая работа проведена по  созданию информационно–поисковых систем. В базы данных занесены: «Предметно-тематический указатель к фондам исполкома горсовета» – более 18 с половиной тысяч записей, «Акты ввода в эксплуатацию объектов строительства» – почти 500 записей,  «Фотокаталог» Удмуртской республики – более 2,5 тысяч записей. 
Таким образом, можно говорить о начале перехода к цифровой экономике.

Деятельность межведомственных комиссий
За 2017 год проведено  24 заседания Административной комиссии, на которых рассмотрено  670 административных материалов (2016 год – 508). На нарушителей наложено штрафов на общую сумму  748  тыс. руб. В 2016 году – 345 тыс. рублей. 
Планово ведется работа по профилактике правонарушений среди несовершеннолетних. В 2017 году Комиссией по делам несовершеннолетних проведено 26 заседаний, рассмотрено 635 административных материалов (в 2016 году – 517) в отношении несовершеннолетних и их родителей. На родителей или законных представителей наложено административных штрафов на сумму более 601 тысячи рублей. В 2016 году – 333 тыс. рублей.

Работа с населением
Работа с жителями города является одной из основных задач органов местного самоуправления и должностных лиц. В 2017 году применялись все формы работы с населением:
[bookmark: _GoBack]1) личные приемы – Главой муниципального образования «Город Воткинск» (далее Глава города)  и заместителями главы  Администрации на личных приемах принято 1790 человек.
2) прямая телефонная линия Главы города (каждую пятницу с 8.00 до 9.00) – проведено 46 линий. Обратилось 327 человек.
3) встречи руководителей органов местного самоуправления в трудовых коллективах –171 встреча.
4) выступления-публикации в средствах массовой информации: газетные публикации – 130, радио – 48, телевидение – 17.
5) дни открытых дверей ежемесячно проводит Правовое управление администрации. За отчетный период правовой помощью воспользовались 846 граждан и юридических лиц.
6) встречи с населением по микрорайонам города – 9 встреч.
7) работа общественных советов, для учета мнений граждан созданы и работают городской Родительский совет, межведомственный консилиум по работе с семьями, находящимися в социально-опасном положении, совет председателей территориального общественного самоуправления, Общественный совет при Главе города, рабочая комиссия при Главе города по проблемам Воткинского водохранилища, Совет предпринимателей и Совет по инвестициям
8) организация общероссийского дня приема граждан в день Конституции, когда жители города в течение дня могут лично обратиться к руководителям органов местного самоуправления, а также к руководителям всех уровней власти Российской Федерации в режиме видео-связи. В 2017 году обратилось 5 граждан, в 2016 году было 7 человек.
9) работа с письменными обращениями граждан. За 2017 год от жителей непосредственно в Администрацию города поступило 5628  письменных обращений. В 2016 – 5099.
 По информации Администрации Главы и Правительства Удмуртской Республики, в Воткинске зафиксирован один из самых низких показателей по количеству обращений граждан, направленных в Администрацию Главы и Правительства Удмуртской Республики – 4,7. Для сравнения, в Ижевске – 9,8, в Сарапуле – 7,5 (число обращений граждан в  расчете на 1 тысячу жителей). В среднем по республике этот показатель составляет 8,4.
